
गणित 
अध्याय-3: आँकड़ो का प्रबधंन 
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

 

 

आँकड़ों के संग्रह की मुख्य अवधारणाएं और पररणाम 
1. संख्याओ ंके रूप में एकत्रित की गई जानकारी को आंकड़ा कहा जाता है। 
2. आँकड़ों को व्यवस्थित और ग्राफिक रूप से दर्ााया जाता है जजससे फक वह समझन ेऔर व्याख्या 

करने में आसानी होती है। 
3. उच्चतम और ननम्नतम पे्रक्षणों के बीच का अंतर को फदए गए डेटा की परास (range) कहा 

जाता है। 
4. फकसी फदए गए डेटा का औसत या अंकगजणतीय माध्य या माध्य है को ननम्न रूप में पररभाषित 

फकया जा सकता है: माध्य = सभी अवलोकनों का योग
अवलोकनों की संख्या  

5. बहुलक (mode) वह अवलोकन है जो डेटा में सबसे अधिक बार होता है। 
6. यफद डेटा में प्रत्येक मान एक बार (या बराबर संख्या) में आ रहा है, तो सभी मोड हैं। कभी-

कभी, हम यह भी कहते हैं फक यह डेटा में कोई बहुलक नही ंहै क्योंफक उनमें से कोई भी बार-
बार नही ंआ रहा है। 

7. जब फदए गए डेटा को आरोही (या अवरोही) क्रम में व्यवस्थित फकया जाता है, तो बीच में सबस े
अधिक अवलोकन डेटा को मास्थध्यका कहते हैं। 

कें द्रीय प्रवृति की माप िथा प्राययकिा 
कें द्रीय प्रवृनत की माप तथा प्रानयकता से संबधंित कुछ मुख्य तथ्य 

1. माध्य, मास्थध्यका और बहुलक अवलोकन समूह के प्रनतननधि मान हैं इन्हें केन्द्रीय प्रवृजि की 
माप भी कहत ेहैं 

2. आयतों (बार) के रूप में डेटा का प्रनतननधित्व एकसमान चौड़ाई को बार ग्राि कहा जाता है। 
3. दो आंकड़ों से सबंंधित सूचनाओ ंकी तुलना करने के जलए एक डबल बार ग्राि का उपयोग 

फकया जा सकता है। 
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

4. कोई घटना हो सकती है या नही ंहो सकती है, उसके घटटत होने की संभावना है फकतनी है। 
5. एक ननजित घटना के घटटत होने की प्रानयकता ‘1’ है। 
6. जजस घटना का घटटत होना असंभव है उसकी प्रानयकता ‘0’ है। 

7. फकसी घटना के घटटत होने की संभावना = घटना के अनुकूल पररणामों की संख्या
प्रयोग में कुल पररणामों की संख्या  

अंकगणणिीय माध्य 
अंकगजणतीय माध्य एक सेट के भीतर सभी संख्याओ ंके मलू्यों को जोड़कर और सेट में वस्तुओ ं
की मािा से कुल को ववभाजजत करके गणना की कें द्रीय प्रवृजि का एक उपाय है। सेट में सभी 
नंबर सकारात्मकए वास्तववक संख्या होने चाटहए। औसत औसत और माध्य भी अंकगजणत 
माध्य को संदर्भभत करते हैं और वास्तववक जीवन की स्थिनतयों में अधिक सामान्यतः उपयोग 
फकए जाते हैं। 

 
उदाहरण: 

उदाहरण के जलए एक िमा के 10 कमाचाररयों के माससक वेतन पर ववचार करें: 2500, 2700, 
2400, 2300, 2550, 2650, 2750, 2450, 2600, 2400, समांतर माध्य है| 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

यफद डेटा सेट एक साखं्यख्यकीय आबादी है (यानी, हर संभव अवलोकन र्ाधमल है और न केवल 
उनका एक सबसेट), तो उस आबादी का मतलब जनसखं्या माध्य कहा जाता है, और ग्रीक 
अक्षर द्वारा दर्ााया जाता है µ.[2] यफद डेटा सेट एक सांख्यख्यकीय नमूना (जनसंख्या का एक 
सबसेट) है तो हम इस गणना के पररणामस्वरूप सांख्यख्यकीय को एक नमूना माध्य (जो डेटा 
सेट के जलए कहत ेहैं) कहते हैं X के रूप में दर्ााया गया है X ̅[2] 

अंकगजणत माध्य को समान रूप से अनेक आयामों में सफदर्ों के जलए पररभाषित फकया जा 
सकता है न फक केवल अफदर् मान इसे अक्सर सेंटर ोइड के रूप में जाना जाता है । अधिक 
सामान्यतः क्योंफक अकंगजणत माध्य एक उिल संयोजन है (गुणाकं 1 का योग) इसे केवल एक 
सफदर् िान ही नही,ं बल्कि उिल िान पर भी पररभाषित फकया जा सकता है। 

प्रसार या पररसर 

पररसर (Range) पररसर ऐसी प्रकीणान की माप है जजसे बहुत ही सरलता से समझा एव ंज्ञात 
फकया जाता है पररसर इस प्रकार पररभाषित है। उनकी मास्थध्यका के सापेक्ष माध्य ववचलन ज्ञात 
करने के जलए ननम्नजलखित सूि का उपयोग फकया जाता है। जहा ँN = fi जहाxँ, वगों के मध्य 
नबन्द ुहैं। 

आंकड़ों का पररसर ज्ञात करने के जलये आंकड़ों के अधिकतम मान से आंकड़ों के न्यनूतम मान 
को घटाइये। इस दर्ा मे आंकड़ों का पररसर 19 - 8 = 11 19 - 8 = 11 है। 

 
उदाहरण: 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(4) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

पररसर ज्ञात कीजजये 11, 14, 9, 18, 19, 15, 8, 10, 16 

आंकड़ों का पररसर ज्ञात करने के जलये आंकड़ों के अधिकतम मान से आंकड़ों के न्यनूतम मान 
को घटाइये। इस दर्ा मे आंकड़ों का पररसर 19 – 8 = 11 है। 11 

बहुलक 

बहुत सी छोटी छोटी इकाइयो से धमलकर बन ेउच्च अणुभार वाल ेयौधगक बहुलक कहलात ेहै। 
वह छोटी संरचनात्मक इकाई जजसकी पुनरावतीी से बहुलक का ननमााण होता है एकलक 
कहलाती हैं। बहुलक ननमााण की प्रफक्रया को बहुलकीकरण कहत ेहै। 

 
बहुलक का सूत्र 

 
I = बहुलक वगा की ननम्न ससमा  

f0 = बहुलक वगा से ठीक पहल ेवाले वगा की बारम्बारता  

f1 = बहुलक वगा की बारम्बारता  

f2 = बहुलक वगा के ठीक बाद आनेवाल ेवगा की बारम्बारता  
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

h = बहुलक वगा के अतंराल का अतंर 

एक से अधिक बहुलक के सम्बन्ध में तथ्य 

जब फकसी आँकड़ा में दो बहुलक प्राप्त हो तोए उसे षद्वबहुलक कहा जाता है 

उदाहरण: आँकड़ा: 1, 2, 3, 2, 4, 3, 5, 2, 6, 7, 3, 8, 2, 9 में बहुलक 2 और 3 है इसजलए 
यह षद्वबहुलक है| 

जब फकसी संख्याओ ंके समूह में तीन बहुलक प्राप्त होए तो उसे त्रिबहुलक कहत ेहै 

उदाहरण: आँकड़ा: 1, 2, 3, 2, 4, 3, 5, 2, 6, 7, 4, 3, 8, 2, 9, 4 में बहुलक 2, 3 और 4 है 
इसजलए यह त्रिबहुलक है| 

और यफद फकसी फदए गए सेट में बहुलक की संख्या चार या चार से अधिक होए तो उसे 
Multimodal कहत ेहै| 

बहुलक का गुण: 

• Mode को दो भागो में ववभाजजत फकया जा सकता है र्दु्ध बहुलक और अर्ुद्ध बहुलक 
• केवल सामान्य कें द्रीय प्रवृजि को ज्ञात करने के जलए बहुलक का प्रयोग होता है 
• ववतरण की संख्या ज्ञात करने के जलए बहुलक िामूाला का प्रयोग होता है 
• बहुलक का गजणतीय वववेचन नही ंहोता है 
• व्यवहाररक जगत में बहुलक का उपयोग सबसे अधिक होता है 

उदाहरण: 

दी गई सरणी का बहुलक ननकालें? 

 
सरणी में सबसे अधिक संख्या 23 है इसजलए बहुलक वगा की वगा अतंराल 25 - 35 है अतः 

बहुलक वगा की ननम्न सीमा I = 25 
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f0 = बहुलक वगा से ठीक पहल ेवाले वगा की बारंबारता = 21 

और f1 = बहुलक वगा की बारंबारता = 23 

f2 = बहुलक वगा के ठीक बाद आनवेाले वगा की बारंबारता = 14 

h = बहुलक वगा के अतंराल का अतंर = 10 

िामूाला स ेबहुलक = 𝐼+(𝑓1−𝑓0)

(2𝑓1−𝑓0−𝑓2)
× ℎ 

= 35+(23−21)

(2×23−21−14)
× 10 

= 35 + (
2

46
− 35) × 10 

= 35 +
20

11
= 35 + 1.81 

= 36.8 

माध्यक 

मास्थध्यका वह मान है जो संख्याओ ंके श्रेणी को दो बराबर संख्याओ ंमें ववभाजजत करता है उस े
माध्यक कहत ेहै यह सामान्यतः वास्तववक मूल्यों से धभन्न होता है| 

फकसी आँकड़ों के समहू को आरोहीक्रम या अवरोही क्रम में सजान ेपर ठीक बीच वाला आँकड़ा 
मस्थध्यका कहलाता है माध्यक िामूाला के माध्यम से भी इसे ननकला जा सकता है लेफकन वो 
केवल सारणी सम्बधंित आंकड़ों के जलए उपयुक्त होता है 
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मध्यध्यका का सूत्र 

• जब n वविम संख्या हो, तो 

मस्थध्यका (𝑀) = {
(𝑛+1)

2
}

व ाँ

 पद 

• जब n सम संख्या हो, तो 

मस्थध्यका M =
[(

n

2
)

व ाँ
 पद + {(

n

2
)+1}

व ाँ
  ]

2
  

Median 𝑙 + [
𝑛

2
 − 𝑐𝑓

𝑓
] × ℎ 

जहा ँ

I = मध्यक वगा की ननम्नसीमा 

n = पे्रक्षकों की संख्या 

CF = मध्यक वगा से ठीक पहल ेवाले वगा की संचयी बारंबारता 

 f = मध्यक वगा की बारंबारता 

h = वगा अतंराल की लम्बाई 
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उदाहरण: 

1. फदए गए आंकड़ों: 2, 5, 7, 9, 12 का अवरोही क्रम में मस्थध्यका ननकालें? 

हल: सबसे पहल ेसंख्याओ ंको अवरोही क्रम में सजाते है 

जैसे: 12, 9, 7, 5, 2 अथाात कुल संख्या 5 है 

इसजलए, मस्थध्यका 7 होगा है जो संख्या के नबच में है 

2. ननम्नजलखित बारंबारता बंटन की मध्यक ज्ञात करे? 

 
हल: माध्यक ज्ञात करने से पहल ेसंचयी बारंबारता ननकालें 

 
माध्यक के जलए N = 68 
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इसजलए, 𝑁

2
=  

68

2
= 34 

अथाात, 34 से अधिक संख्या 42 संचयी में है इसजलए, माध्यक वगा की वगा अतंराल 125 - 
145 है 

यहा,ँ I = 125,  f = 20, cf = 22 or h = 20 है 

मस्थध्यका िामूाला = (
𝐼+𝑛

2
−𝑐𝑓)

𝑓×ℎ
 

= 125 + {
(34 − 22)

20
} × 20 = 125 + 12 

अतः माध्यक = 137 Ans. 

भिन्न उदे्दश्य के साथ दंड आलखेों का प्रयोग 

दंड आरेख (Bargraph) 

दंड आरेि (Bargraph) का उपयोग समय के साथ ववधभन्न समहूों के बीच की वस्तओु ंकी 
तुलना करने के जलए फकया जाता है। समय की अवधि में पररवतानों को मापने के जलए दंड आरेि 
(Bargraph) का उपयोग फकया जाता है। जब पररवतान बड़े होत ेहैं, तो डेटा का प्रनतननधित्व 
करने के जलए एक दंड आरेि (Bargraph) सबसे अच्छा ववकल्प होता है। 
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दंड आरेख (Bargraph) के प्रकार: 

लंबवत दंड चाटा (Vertical bar chart) 

क्षैनतज दंड चाटा (Horizontal bar chart) 

भले ही आरेि को क्षनैतज या लंबवत रूप स ेप्लॉट फकया जा सकता है, सबसे सामान्य प्रकार 
का दंड आरेि इस्तेमाल फकया जाता है जो लंबवत दंड आरेि होता है। ऊर्ध्ाािर और क्षैनतज 
दंड चाटा के प्रकार के आिार पर x-अक्ष और y-अक्ष का अधभववन्यास बदल जाता है। लंबवत 
और क्षैनतज दंड आरेि के अलावा, दो अलग-अलग प्रकार के दंड चाटा हैं 

समूहीकृत दंड आरेि (Grouped Bar Graph) 

सै्टक्ड दंड आरेि (Stacked Bar Graph) 

लंबवि दंड चार्ट (Vertical bar chart) 

जब समूहीकृत आँकड़ों को बारों की सहायता से एक ग्राि या चाटा में लंबवत रूप से प्रदर्शर्त 
फकया जाता है, जहा ँदण्ड आँकड़ों की माप को प्रदर्शर्त करते हैं, ऐसे आलेिों को लम्बवत दंड 
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

आलेि कहा जाता है। डेटा को ग्राफ़ के y-अक्ष के साथ दर्ााया जाता है, और बार की ऊंचाई 
मान फदिाती है। 

 
क्षैतिज दंड चार्ट (Horizontal bar chart) 

जब समूहीकृत डेटा को बार की सहायता से चाटा में क्षैनतज रूप से दर्ााया जाता है, तो ऐसे ग्राफ़ 
को क्षैनतज दंड आलेि कहा जाता है, जहा ँबार डेटा का माप फदिाते हैं। डेटा को ग्राफ़ के x-
अक्ष के साथ यहां दर्ााया गया है, और सलािों की लंबाई मानों को दर्ााती है। 
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समूहीकृि दंड आरेख (Grouped Bar Graph) 

समूहीकृत दंड आरेि को क्लस्टडा दंड आरेि भी कहा जाता है, जजसका उपयोग एक से अधिक 
वस्तुओ ंके जलए असतत मूल्य का प्रनतननधित्व करने के जलए फकया जाता है जो समान श्रेणी 
साझा करते हैं। 

समूहीकृत दंड आरेि को लंबवत और क्षनैतज दोनों बार चाटा का उपयोग करके दर्ााया जा 
सकता है। 

 
सै्टक्ड दंड आरेख (Stacked Bar Graph) 

स्टैक्ड दंड आरेख को समग्र बार चाटट भी कहा जाता है, जो समुच्चय को विभभन्न भागों में 

विभाजजत करता है। इस प्रकार के दंड आलेख में, प्रत्येक भाग को विभभन्न रंगों का उपयोग 
करके दर्ाटया जा सकता है, जो विभभन्न शे्रणियों को आसानी से पहचानने में मदद करता 

है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(13) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

 
दंड आरेख (Bargraph) के गुण: 

• सभी सलािों का एक सामान्य आिार होना चाटहए। 
• दंड आलेि में प्रत्येक स्तंभ की चौड़ाई समान होनी चाटहए। 
• दंड की ऊंचाई डेटा मान के अनुरूप होनी चाटहए। 
• प्रत्येक बार के बीच की दूरी समान होनी चाटहए। 

दंड आरेख (Bargraph) के अनुप्रयोग 

दंड आरेि का उपयोग ववधभन्न समूहों के बीच चीजों का धमलान करने या समय के साथ 
पररवतानों का पता लगाने के जलए फकया जाता है। फिर भी, समय के साथ पररवतान का अनमुान 
लगाने की कोजर्र् करते समय, पररवतान बड़े होने पर दंड आरेि सबसे उपयुक्त होते हैं। 

दंड आरेख (Bargraph) हल उदाहरण: 

400 कमाचाररयों की एक िमा में, प्रत्येक कमाचारी द्वारा बचाए गए माससक वतेन का प्रनतर्त 
ननम्न ताजलका में फदया गया है। इसे दंड आलेि द्वारा ननरूषपत करें। 
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बचत (प्रनतर्त में) कमाचाररयों की संख्या (आवृजि) 
20 105 
30 199 
40 29 
50 73 
कुल 400 

 

हल: 

फदए गए डेटा को के रूप में दर्ााया जा सकता है, 

 
एक से्कल (या मापदंड) का चुनना 

एक दंड आरेि में बड़ी संख्या का प्रनतननधित्व नही ंफकया जा सकता है, इसजलए से्कजलिंग कारक 
का उपयोग बड़ी संख्या को कम करने या कम करने के जलए फकया जाता है। 
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से्कल िैक्टर का उपयोग ववधभन्न आयामों में आकृनतयों को से्कल करने के जलए फकया जाता 
है। ज्याधमनत में, हम ववधभन्न ज्याधमतीय आकृनतयों के बारे में सीिते हैं जो दो-आयाम और 
तीन-आयाम दोनों में होती हैं। से्कल फै़क्टर समान आंकड़ों के जलए एक माप है, जो समान 
फदिते हैं लेफकन अलग-अलग पैमाने या माप हैं। मान लीजजए, दो वृि समान फदिते हैं लेफकन 
उनकी त्रिज्याएँ धभन्न हो सकती हैं। 
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दोहरे दंड आलखे खीचंना 

एक ही पे्रक्षण के जलए दो मािाओ ंके मलू्यों की तुलना करने के जलए दोहरा दंड आलेि एक 
प्रभावी उपकरण है। उदाहरण के जलए, एक कक्षा के पाचं छािों द्वारा दो परीक्षणों में प्राप्त अंकों 
पर ववचार करें। दोहरे दंड आलेि (Double bar graph) का उपयोग करके, हम ववशे्लिण कर 
सकते हैं फक फकस सप्ताह के छािों के बेहतर अंक थ।े 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(17) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

 
दंड आलखे का उपयोग करिे हुए सचचत्र प्रतियनचधत्व 

एक दंड आलेि जजसे बार चाटा के रूप में भी जाना जाता है, एक चाटा है जो डेटा प्रस्तुत करता 
है जजसे आयताकार सलािों में समूहीकृत फकया जाता है। यहां बार की लंबाई उनके द्वारा दर्ााए 
गए मानों के सीिे आनुपानतक है। दंड आलेि को लंबवत या क्षनैतज रूप से िीचंा जा सकता 
है। एक लंबवत दंड आलेि को कॉलम बार ग्राि के रूप में जाना जाता है। चूंफक एक दंड 
आलेि का उपयोग एक ही ग्राि पर डेटा के कई समूहों को प्रदर्शर्त करन ेके जलए फकया जा 
सकता है, दंड आलेि को तुलनात्मक उपकरण के रूप में भी इस्तेमाल फकया जा सकता है जहा ं
आयताकार बार की लबंाई प्रत्येक श्रेणी के मूल्य का प्रनतननधित्व करती है। चूंफक आयताकार 
छड़ें समानुपाती होती हैं, इसजलए उनके अंतर को र्ब्दों की तुलना में अधिक आसानी स ेदेिा 
जा सकता है। आइए दंड आलेि पर करीब से नज़र डालें। 

चचत्रलेख (Pictograph) 
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उदाहरण: 
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

 
संयोग और प्राययकि 

संयोग 

वे रेिाएँ जो एक-दसूरे से धमलती हैं या एक-दसूरे के ऊपर स्थित होती हैं, संपाती रेिाएँ कहलाती 
हैं। आपन ेज्याधमनत में ववधभन्न प्रकार की रेिाओ ंके बारे में सीिा होगा, जैसे फक दो-आयामी 
या त्रि-आयामी ववमान के संबंि में समानांतर रेिाएं, लंबवत रेिाए।ं 

समानांतर रेिाओ ंके मामले में, वे एक दूसरे के समानातंर होते हैं और उनके बीच एक ननजित 
दूरी होती है। दूसरी ओर, लंबवत रेिाएं वे रेिाएं होती हैं जो एक दूसरे को 90 फडग्री पर काटती 
हैं। लेफकन, समानातंर रेिाएं और लंबवत रेिाएं दोनों एक-दसूरे से संपाती नही ंहोती हैं। 

 
संयोग रेखाएं पररिाषा 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(20) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

'संयोग' र्ब्द का अथा है फक यह एक ही समय में घटटत होता है। गजणत के संदभा में, संयोग 
रेिाएं वे रेिाएं होती हैं जो एक-दूसरे पर इस प्रकार स्थित होती हैं फक जब हम उन्हें देिते हैं, 
तो वे दोहरी या एकाधिक रेिाओ ंके बजाय एक ही रेिा प्रतीत होती हैं। 

 
संयोग रेिा समीकरण 

जब हम एक रेिा के समीकरण पर ववचार करते हैं, तो मानक रूप है: 

y = mx + b 

जहा ँm रेिा का ढाल है और b अवरोिन है। 

समानांिर रेखाओ ंका समीकरण: 

अब, दो रेिाओ ंके मामले में जो एक दूसरे के समानातंर हैं, हम रेिाओ ंके समीकरणों को इस 
प्रकार ननरूषपत करते हैं: 

y = m1x + b1 

और y = m2x + b2 
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For example, y = 2x + 2 and y = 2x + 4 are parallel lines. Here, the slope is 
equal to 2 for both the lines and the intercept difference between them is 
2. Hence, they are parallel at a distance of 2 units. 

संयोग रेखाओ ंका समीकरण: 

जब हम संपाती रेिाओ ंके बारे में बात करते हैं, तो रेिाओ ंका समीकरण फकसके द्वारा फदया 
जाता है; 

ax + by = c 

जब दो रेिाएं आपस में धमलती हैं, तो उनके बीच कोई अवरोि अतंर नही ंहो सकता है। 

उदाहरण के जलए, x + y = 2 और 2x + 2y = 4 संपाती रेिाएँ हैं। दूसरी पंख्यक्त पहली पंख्यक्त 
की दगुुनी है। 

क्योंफक यफद हम बायी ंओर 'y' और र्ेि समीकरण को दायी ंओर रिते हैं, तो हमें प्राप्त होता 
है; 

पहली पंख्यक्त: y = 2 - x …… (1) 

दूसरी पंख्यक्त: 2y = 4 - 2x 

2y = 2(2 - x) 

y = 2 – x ………………….(2) 

समीकरण (1) और (2) से, 

दोनों पंख्यक्तया ँसमान हैं। 

इसजलए, वे मेल िाते हैं। 

संयोग रेखाएं उदाहरण 

संपाती रेिाओ ंके सूि का उपयोग कैसे करें, यह समझन ेके जलए नीचे फदए गए उदाहरण का 
अध्ययन करें। 
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उदाहरण: जाचँ करें फक समीकरणों के युग्म को ननरूषपत करने वाली रेिाएँ 9x - 2y + 16 = 
0 और 18x - 4y + 32 = 0 संपाती हैं या नही।ं 

हल: 

फदया गया, 

9x - 2y + 16 = 0 

18x - 4y + 32 = 0 

उपरोक्त समीकरणों की तुलना a1x + b1y + c1 = 0 और a2x + b2y + c2 = 0 से करने पर, 

a1 = 9, b1 = -2, c1 = 16 

a2 = 18, b2 = -4, c2 = 32 

अब, 

𝑎1

𝑎2
=

9

18
=

1

2
  

𝑏1

𝑏2
= −

−2

−4
=

1

2
 

𝑐1

𝑐2
=

16

32
=

1

2
 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 

अतः फदए गए समीकरणों को ननरूषपत करन ेवाली रेिाएं संपाती होती हैं। 

इसे रेिांकन के रूप में फदिाया जा सकता है: 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 3.1 (पृष्ठ संख्या 67-69) 

प्रश्न 1 अपनी कक्षा के फकन्ही ंदस (10) ववद्यार्भथयों की ऊँचाइयों का पररसर ज्ञात कीजजए। 

उिर- माना कक्षा के दस ववद्यार्भथयों की ऊँचाई 

148, 152, 151, 148, 149, 149; 150, 151, 153, 154 हैं। 

आरोही क्रम में ऊँचाइयों को व्यवस्थित करन ेपर 

148, 148, 149, 149, 150, 151, 151, 152, 153, 154 

ववद्यार्भथयों की ऊँचाइयों का पररसर = 154 - 148 = 6 

प्रश्न 2 कक्षा के एक मूल्यांकन में प्राप्त फकए गए ननम्नजलखित अंकों को एक सारणीबद्ध रूप में 
संगठठत कीजजए: 

4, 6, 7, 5, 3, 5, 4, 5, 2, 6, 2, 5, 1, 9, 6, 5, 8, 4, 6, 7 

1. सबसे बड़ा अंक कौनसा है? 
2. सबसे छोटा अंक कौनसा है? 
3. इन आँकड़ों का पररसर क्या है? 
4. अंकगजणतीय माध्य ज्ञात कीजजए। 

उिर- अंकों को सारणीबद्ध रूप में व्यवस्थित करने पर 

अंक धमलान संख्या  बारंबारता 
11 || 11 

22 |||| 22 

33 || 11 
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44 |||||| 33 

55 ||||| 55 

66 |||||||| 44 

77 |||| 22 

88 || 11 

88 || 1 
 

1. सबसे बड़ा अंक = 9 
2. सबसे छोटा अंक = 1 
3. पररसर = 9 - 1 = 8 
4. गजणतीय माध्य 

=
4 + 6 + 7 + 5 + 3 + 5 + 4 + 5 + 2 + 6 + 2 + 5 + 1 + 9 + 6 + 5 + 8 + 4 + 6 + 7

100
 

=
100

20
= 5 

प्रश्न 3 प्रथम 5 पूणा संख्याओ ंका माध्य ज्ञात कीजजए। 

उिर- प्रथम पाचँ पूणा संख्याएँ = 0, 1, 2, 3, 4 

अतः  म ध्य =
0 + 1 + 2 + 3 + 4

5
=

10

5
= 2 

प्रश्न 4 एक फक्रकेट खिलाड़ी ने 8 पाररयों में ननम्नजलखित रन बनाए: 

58, 76, 40, 35, 46, 50, 0, 100. 

उसका माध्य स्कोर (score) या रन ज्ञात कीजजए। 

उिर- कुल रन = 58 + 76 + 40 + 35 + 46 + 50 + 0 + 100 = 405 

पे्रक्षणों की संख्या = 8 
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आँकड़ो का प्रबंधन 03 

∴  म ध्य 
405

8
= 50.625 

प्रश्न 5 ननम्नजलखित सारणी प्रत्येक खिलाड़ी द्वारा चार िेलों में अर्शजत फकए गए अकंों को दर्ााती 
है: 

खखलाड़ी खेल 1 खेल 2 खेल 3 खेल 4 

A 14 16 10 10 

B 0 8 6 4 

C 8 11 िेला नही ं13 

अब ननम्नजलखित प्रश्नों के उिर दीजजए: 

1. प्रत्येक िेल में A द्वारा अर्शजत औसत अंक ज्ञात करने के जलए, मध्य ज्ञात कीजजए। 
2. प्रत्येक िेल में C द्वारा अर्शजत माध्य अंक ज्ञात करने के जलए आप कुल अंकों को 3 से भाग 

देंगे या 4 से, क्यों? 
3. B ने सभी चार िेलों में भाग जलया है। आप इसके अंकों का माध्य फकस प्रकार ज्ञात 

करेंगे? 
4. फकसका प्रदर्ान सबसे अच्छा है? 

उिर- 

1. A के प्रत्येक िेल के जलए माध्य संख्या 
14 + 16 + 10 + 10

4
=

50

4
= 12.5 

2. प्रत्येक िेल में C द्वारा अर्शजत माध्य अंक ज्ञात करने के जलए कुल अंकों को 3 से भाग 
देंगे। क्योंफक उसने 3 िेलों में ही भाग जलया था। ... 
वाजंछत माध्य =

8+11+13
3

= 32
3

= 10 2
3
  

3. B के प्रत्येक िेल के जलए माध्य अंक 

=
0 + 8 + 6 + 4

4
=

18
4

=
9
2

= 4.5 
4. इसजलए 12.5 > 10 
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10
2

3
 

इसजलए A का प्रदर्ान सबसे अच्छा है। 

प्रश्न 6 ववज्ञान की एक परीक्षा में, ववद्यार्भथयों के एक समूह द्वारा (100 में से) प्राप्त फकए गए अंक 
85, 76, 90, 85, 39, 48, 56, 95, 81 और 75 हैं। ज्ञात कीजजए: 

1. ववद्यार्भथयों द्वारा प्राप्त सबसे अधिक अंक और सबसे कम अंक 
2. प्राप्त अंकों का पररसर 
3. समूह द्वारा प्राप्त माध्य अंक 

उिर- 

समूह के ववद्यार्भथयों द्वारा प्राप्त फकए गए अंकों को आरोही क्रम में व्यवस्थित करने पर .. 

39, 48, 56, 75, 76, 81, 85, 85, 90 और 95 

1. उच्चतम और ननम्नतम अंक क्रमर्ः 95 और 39 हैं। 
2. प्राप्त अंकों का पररसर = 95 - 39 = 56 
3. समूह द्वारा प्राप्त माध्य अंक। 

39 + 48 + 56 + 75 + 76 + 81 + 85 + 85 + 90 + 95

10
 

=
730

10
= 73 

प्रश्न 7 छह क्रमागत विों में एक सू्कल में ववद्यार्भथयों की संख्या ननम्नजलखित थी : 

1555, 1670, 1750, 2013, 2540, 2820 

इस समय काल में सू्कल के ववद्यार्भथयों की माध्य संख्या ज्ञात कीजजए। 

उिर- छह क्रमागत विों में संख्याओ ंका योग 

= 1555 + 1670 + 1750 + 2013 + 2540 + 2820 = 12348 

माध्य = 12348

6
= 2058 
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प्रश्न 8 एक नगर में फकसी ववर्ेि सप्ताह के 7 फदनों में हुई विाा (mm में) ननम्नजलखित रूप से 
ररकॉडा की गई- 

फदन विाा (mm) 
सोमवार 0.0 
मंगलवार 12.2 
बुिवार 2.1 

बृहस्पनतवार 0.0 
र्ुक्रवार 20.5 
र्ननवार 5.5 
रवववार 1.0 

1. उपरोक्त आँकड़ों से विाा का पररसर ज्ञात कीजजए। 
2. इस सप्ताह की माध्य विाा ज्ञात कीजजए। 
3. फकतने फदन विाा, माध्य विाा से कम रही? 

उिर- 

1. विाा को (सप्ताह भर की) आरोही क्रम में व्यवस्थित करने पर 
0.0, 0.0, 1.0, 2.1, 5.5, 12.2, 20.5 
पररसर = 20.5 - 0.0 = 20.5 

2. सप्ताह में विाा का योग 
= 0.0 + 0.0 + 1.0 + 2.1 + 5.5 + 12.2 + 20.5 
= 41.3 

माध्य = 41.3

7
= 5.9 

3. पाचँ फदन विाा, माध्य विाा से कम रही। 

प्रश्न 9 10 लड़फकयों की ऊँचाइया ँcm में मापी गईं और ननम्नजलखित पररणाम प्राप्त हुए : 

135, 150, 139, 128, 151, 132, 146, 149, 143, 141. 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(29) 
 

आँकड़ो का प्रबंधन 03 

1. सबसे लम्बी लड़की की लम्बाई क्या है? 
2. सबसे छोटी लड़की की लम्बाई क्या है? 
3. इन आंकड़ों का पररसर क्या है? 
4. लड़फकयों की माध्य ऊँचाई (लम्बाई) क्या 
5. फकतनी लड़फकयों की लम्बाई, माध्य लम्बाई से अधिक है? 

उिर- 

ऊँचाइयों को आरोही क्रम में व्यवस्थित करन ेपर 

128, 132, 135, 139, 141, 143, 146, 149, 150, 151 

1. सबसे लम्बी लड़की की लम्बाई = 151cm 
2. सबसे छोटी लड़की की लम्बाई = 128cm 
3. पररसर (151 - 128) cm = 23cm 

4. औसत ऊंचाई = 135+140+139+128+151+132+146+149+143+141

10
=

1414

10
= 141.4 सेमी 

5. 5 लड़फकयों की ऊंचाई औसत ऊंचाई (यानी, 141.4 सेमी) से अधिक है और ये ऊंचाई 
143, 146, 149, 150 और 151 सेमी है। 

प्रश्नावली 3.2 (पृष्ठ संख्या 73-74) 

प्रश्न 1 गजणत की एक परीक्षा में, 15 ववद्यार्भथयों द्वारा (25 में से ) प्राप्त फकए गए अंक 
ननम्नजलखित हैं : 

19, 25, 23, 20, 9, 20, 15, 10, 5, 16, 25, 20, 24, 12, 20 

इन आँकड़ों के बहुलक और माध्यक ज्ञात कीजजए। क्या ये समान हैं?. 

उिर- गजणत के प्राप्ताकंों को आरोही क्रम में व्यवस्थित करने पर 

5,9, 10, 12, 15, 16, 19, 20, 20, 20, 20, 23, 24, 25, 25 
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स्पष्ट है, 20 सबसे अधिक बार आया है। 

इसजलए, बहुलक = 20 

उक्त पे्रक्षण में 15 पद हैं। इसमें ठीक मध्य (बीच) वाला पे्रक्षण माध्यक होता है। अतः 8वें पद 
पर स्थित 20 माध्यक है। इसके दोनों ओर 7-7 पद हैं। 

हा,ँ बहुलक और माध्यक समान हैं। 

प्रश्न 2 एक फक्रकेट मैच में खिलाफड़यों द्वारा बनाए गए रन इस प्रकार हैं: 

6, 15, 120, 50, 100, 80, 10, 15, 8, 10, 15 

इन आँकड़ों के माध्य, बहुलक और माध्यक ज्ञात कीजजए। क्या ये तीनों समान हैं? 

उिर- संख्याओ ंको आरोही क्रम में लगाने पर, 

6, 8, 10, 10, 15, 15, 15, 50, 80, 100, 120 

 

 
रनों को आरोही क्रम में व्यवस्थित करने पर 

6, 8, 10, 10, 15, 15, 15,50,80, 100. 120 

स्पष्टतः, 15 सबसे अधिक बार आया है। 

इसजलए, बहुलक = 15 

इस पे्रक्षण में 11 पद हैं। अतः छठा पद नबिुल मध्य का पद है। 

अतः माध्यक = 15 

नही,ं ये तीनों समान नही ंहैं। 
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प्रश्न 3 एक कक्षा के 15 ववद्यार्भथयों के भार (kg में) इस प्रकार हैं: 

38, 42, 35, 37, 45, 50, 32, 43, 43, 40, 36, 38, 43, 38, 47 

1. इन आँकड़ों के बहुलक और माध्यक ज्ञात कीजजए। 
2. क्या इनके एक से अधिक बहुलक हैं? 

उिर-  

1. भारों (kg में) को आरोही क्रम में व्यवस्थित करने पर 

32, 35, 36, 37, 38, 38, 38, 40, 42, 43, 43, 43, 45, 47,50 

स्पष्टतः, 38 और 43 सबसे अधिक बार आए हैं। 

∴ बहुलक 38 और 43 हैं। 

इस पे्रक्षण में 15 पद हैं। आठवा ँपद इस पे्रक्षण का मध्य (बीच का) पद है। 

अतः माध्यक = 40 

2. हा,ँ इनके एक से अधिक बहुलक हैं। 

प्रश्न 4 ननम्नजलखित आँकड़ों के बहुलक और माध्यक ज्ञात कीजजए : 

13, 16, 12, 14, 19, 12, 14, 13, 14 

उिर- आँकड़ों को आरोही क्रम में रिन ेपर 

12, 12, 13, 13, 14, 14, 14, 16, 19 

स्पष्टतः, 14 सबसे अधिक बार आया है। 

इसजलए, बहुलक = 14 

इस पे्रक्षण समूह में बीच वाला पे्रक्षण 14 है। 

अतः माध्यक = 14 
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प्रश्न 5 बताइए फक ननम्नजलखित कथन सत्य हैं अथवा असत्य : 

1. बहुलक आँकड़ों में से सदैव एक संख्या होता है। 
2. माध्य फदए हुए आँकड़ों में से एक संख्या हो सकता है। 
3. माध्यक आँकड़ों में से सदैव एक संख्या होता 
4. आँकड़ों 6, 4, 3, 8, 9, 12, 13, 9 का माध्य 9 है। 

उिर- 

1. सत्य, 
2. असत्य, 
3. सत्य (जब पे्रक्षणों की संख्या वविम हो), 
4. असत्य, 

प्रश्नावली 3.3 (पृष्ठ संख्या 78-79) 

प्रश्न 1 ननम्नजलखित प्रश्नों के उिर देने के जलए, आकृनत में फदए दण्ड आलेि का प्रयोग कीजजए: 
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1. कौन-सा पालतू पर् ुअधिक लोकषप्रय है? 
2. फकतने ववद्यार्भथयों का पालतू पर् ुकुिा है? 

उिर- 

1. नबल्ली 
2. 8 

प्रश्न 2 ननम्नजलखित दंड आलेि को पषिए जो एक पुस्तक भंडार द्वारा 5 क्रमागत विों में बेची गई 
पुस्तकों की संख्या दर्ााती है, और आग ेआन ेवाले प्रश्नों के उिर दीजजए। 

 
1. विों 1989, 1990 और 1992 में से प्रत्येक में लगभग फकतनी पुस्तकें  बेची गईं? 
2. फकस विा में लगभग 475 पुस्तकें  बेची गईं? फकस विा में लगभग 225 पुस्तकें  बेची गईं? 
3. फकन विों में 250 से कम पुस्तकें  बेची गईं? 
4. क्या आप स्पष्ट कर सकते हैं फक आप विा 1989 में बेची गई पुस्तकों का आकलन फकस 

प्रकार करेंग?े 

उिर- 

1. विों में पुस्तकें  बेची गईं- 
1989 : 180 (लगभग) 
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1990 : 475 (लगभग) 
1992 : 225 (लगभग) 

2. 1990 विा में लगभग 475 पुस्तकें  बेची गईं। 1992 विा में लगभग 225 पुस्तकें  बेची 
गईं। 

3. 1989 और 1992 में 250 से कम पुस्तकें  बेची गईं। 
4. आलेि में पैमाना 1cm = 100 पुस्तकें  फदया गया है। जजसके आिार पर 1989 में बेची 

गई पुस्तकों का आकलन करेंगे। 

प्रश्न 3 छः ववधभन्न कक्षाओ ंके ववद्यार्भथयों की संख्याएँ नीच ेदी गई हैं। इन आँकड़ों को एक दण्ड 
आलेि द्वारा ननरूषपत कीजजए : | कक्षा पाचँवी ं| छठी सातवी ंआठवी ंनौवी ं| दसवी ं| ववद्यार्भथयों | 
135 | 120| 95 | 100 | 90 | 80 की संख्या 

कक्षा पाचँवी ंछठी सातवी ंआठवी ंनौंवी दसवी ं

तवद्यार्थथयों की संख्या 135 120 95 100 90 80 

a. आप से्कल फकस प्रकार चनेंगे? 
b. ननम्नजलखित प्रश्नों के उिर दीजजए: 

i. फकस कक्ष में ववद्यार्भथयों की संख्या अधिकतम है? फकस कक्षा में न्यूनतम है? 
ii. कक्षा 6 के ववद्यार्भथयों की संख्या का कक्षा 8 के ववद्यार्भथयों की सखं्या से अनुपात ज्ञात 

कीजजए। 

उिर-   

a. से्कल को 0 से र्ुरू करेंगे। आँकड़ों में 135 सबसे बड़ी संख्या है। इसजलए से्कल पर 135 
से अधिक मान पर जसैे 140 पर ित्म करेंगे। अक्ष पर समान अन्तराल जसैे 20 से वृजद्ध 
करेंगे। 1 इकाई. 20 बच्चे के बराबर मानते हैं। 
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b. पाचँवी ंकक्षा में ववद्यार्भथयों की संख्या अधिकतम हैं। 

i. न्यूनतम ववद्याथीी दसवी ंकक्षा में हैं। 
ii. कक्षा छः व कक्षा आठ के ववद्यार्भथयों की सखं्या में अनुपात = 120 : 100 = 6 : 5 

प्रश्न 4 एक ववद्याथीी के प्रथम सि और षद्वतीय सि का प्रदर्ान फदया हुआ है। एक उपयुक्त से्कल 
चुनकर एक दोहरा दण्ड आलेि िीधंचए और फदए गए प्रश्नों के उिर दीजजए: 

तवषय अंग्रेजी हहन्दी गणणि तवज्ञान सामाणजक तवज्ञान 

प्रथम सि (अधिकतम अंक 100) 67 72 88 81 73 

षद्वतीय सि (अधिकतम अंक 100) 70 65 95 85 75 

1. फकस वविय में ववद्याथीी ने अपने प्रदर्ान में सबसे अधिक सुिार फकया है? 
2. फकस वविय में सुिार सबसे कम है? 
3. क्या फकसी वविय में प्रदर्ान नीचे धगरा है? 

उिर- 
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1. ववद्याथीी ने गजणत में अपने प्रदर्ान में सबस ेअधिक सुिार फकया है। 
2. सामाजजक ववज्ञान में सुिार सबसे कम है। 
3. हा,ँ टहन्दी में प्रदर्ान नीचे धगरा है।। 

प्रश्न 5 फकसी कॉलोनी में फकए गए सवके्षण से प्राप्त ननम्नजलखित आँकड़ों पर ववचार कीजजए: 

पसंदीदा खले क्रिकेर् बॉसे्कर् बॉल िैरना हॉकी खेलकूद 
देखना 12401240 470470 510510 430430 250250 

िाग लेना 620620 320320 320320 250250 105 

1. एक उपयुक्त से्कल चुनकर, एक दोहरा दंड आलेि िीधंचए। इस दंड आलेि से आप क्या 
ननष्किा ननकालते हैं? 

2. कौन-सा िेल अधिक लोकषप्रय हैं? 
3. िेलों को देिना अधिक पसंद फकया जाता है या उसमें भाग लेना? 

उिर- 
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1. दोहरा दंड आलेि बताता है फक फकतने लोग िेल में भाग ले रहे है और फकतने लोग िेल 

देि रहे है| सवााधिक लोग फक्रकेट में भाग एव देि रहे है और सबसे कम िेलकूद में भाग 
एवं देि रहे है | 

2. फक्रकेट. 
3. देिना 

प्रश्न 6 इस अध्याय के प्रारंभ में, फदए हुए ववधभन्न नगरों के न्यूनतम और अधिकतम तापमानों के 
आँकड़ों (सारणी 3.1) लीजजए। इन आँकड़ों का एक दोहरा दंड आलेि िीचं कर ननम्नजलखित 
प्रश्नों के उिर दीजजए: 

1. दी हई नतधथ पर फकस नगर के न्यूनतम और अधिकतम तापमान का अन्तर सबसे अधिक 
है? 

2. कौनसा नगर सबसे गमा है और कौनसा नगर सबसे ठण्डा है? 
3. ऐसे दो नगरों के नाम जलखिए, जजनमें से एक का अधिकतम तापमान दूसरे के न्यूनतम 

तापमान से कम था। 
4. उस नगर का नाम जलखिए, जजसके न्यूनतम और अधिकतम तापमानों का अन्तर सबसे 

कम है। 

नगरों के िापमान  
(∘C) 
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 अचधकिम न्यूनिम 

अहमदाबाद 3838 2929 

अमतृसर 3737 2626 

बेंगलूर 2828 2121 

चेन्नई 3636 2727 

फदल्ली 3838 2828 

जयपुर 3939 2929 

जम्म ू 4141 2626 

मुम्बई 3232 27 

 
उिर- 

1. दी हुई नतधथ पर जम्मू र्हर के न्यूनतम और अधिकतम तापमान का अन्तर सबसे अधिक 
है। 

2. जम्मू नगर सबसे गमा र्हर है और बेंगलूर र्हर सबसे ठण्डा। 
3. दो र्हर जजनके अधिकतम तापमान दसूरे के न्यूनतम तापमान से कम हैं बेंगलूर और 

जयपुर या बेंगलूर और अहमदाबाद। 
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4. मुम्बई के अधिकतम व न्यूनतम तापमानों में अन्तर सबसे कम है। 

प्रश्नावली 3.4 (पृष्ठ संख्या 83) 

प्रश्न 1 बताइए फक ननम्नजलखित में फकसका होना ननजित है, फकसका होना असम्भव है तथा कौन 
हो भी सकता है, परन्त ुननजित रूप से नही ं: 

1. आज आप कल से अधिक आयु के हैं। 
2. एक ससके्क को उछालने पर धचत आएगा। 
3. एक पासे के िें कन ेपर 8 आएगा। 
4. अगली टर ैफिक लाइट हरी फदिेगी। 
5. कल बादल घघरे होंग।े 

उिर- 

1. ननजित घटटत होगा। 
2. हो सकता है, परन्तु ननजित रूप से नही।ं 
3. असम्भव। 
4. हो सकता है परन्तु ननजित रूप से नही।ं 
5. हो सकता है परन्तु ननजित रूप से नही।ं 

प्रश्न 2 एक फडब्बे में 6 कंचे हैं, जजन पर 1 से 6 संख्याएँ अंफकत हैं। 

i. संख्या 2 वाले कंचे को इसमें से ननकालन ेकी प्रानयकता क्या है? 
ii. संख्या 5 वाले कंचे को इसमें से ननकालन ेकी प्रानयकता क्या है? 

उिर- 

i. संभावना = अनुकूल पररणाम की संख्या /सभंाववत पररणाम की सखं्या  

संख्या 2 वाले कंचे की उपस्थिती = 1

6
 

ii. संख्या  5 वाले कंचे की उपस्थित = 1

6
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प्रश्न 3 यह ननणाय लेन ेके जलए फक कौनसी टीम िेल प्रारम्भ करेगी, एक ससक्का उछाला जाता 
है। इसकी क्या प्रानयकता है फक आपकी टीम िेल प्रारम्भ करेगी? 

उिर- ससके्क को उछालन ेपर सम्भव संयोग धचत या पट आ सकते हैं। 
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